

對央企工作作出重要指示 強調聚焦主責主業 習近平：強化核心技術攻關 建設世界一流企業



數碼港昨日舉辦分享會。

數碼港AI超算中心 使用率達八成

【大公報訊】2025年施政報告提出，將預留10億元於2026年成立「香港人工智能研發院」；早前，特區政府又撥款30億元推行為期三年的「人工智能資助計劃」，以資助本地院校、研發機構、政府部門及企業等善用數碼港人工智能超算中心。

數碼港昨日舉辦分享會，表示目前人工智能超算中心使用率約八成，而透過數碼港推出的「人工智能資助計劃」至今已批出近20項目。

相關新聞刊 A3



▲粵車南下入市區昨日實施，首日100個名額近滿額。
大公報記者 林良堅攝



▲彭先生趁粵車南下首日實施，即帶同家人來港感受聖誕氣氛，並到商場購物。
大公報記者 何嘉駿攝

首批入香港市區 全家消費逾萬元

「粵車南下」食玩買 車主：好難忘

記者直擊

「粵車南下」入境香港市區措施昨日起正式實施，每日名額100個，成功獲批並預約出行的粵車客可經港珠澳大橋，一路自駕進入香港市區，最多留港三日。大公報記者昨日貼身追訪粵車車主旅客一家，在中環摩天輪、尖沙咀一帶吃喝玩樂，在西九文化區花費2000多元吃午餐。有粵車車主盡享更靈活便利的自駕出行模式，駕車到深井吃燒鵝。

有粵車車主表示，在市區駕駛，感覺香港駕駛人士行車規範，效率相當高，「終於等到這一刻，感覺好難忘。」



掃碼睇片

大公報記者 王亞毛

首批粵車於昨日凌晨零時，自駕跨越港珠澳大橋並進入香港市區，開啟香港自駕之旅。率先抵港的珠海車主彭先生一家五口，昨日凌晨零時左右成為第一架過關的粵車，他向大公報記者說，「凌晨過橋時車比較少，路面相當通暢，終於等到這一刻，感覺好難忘。」

花費逾2000元品嘗西餐

彭先生與母親、太太和兩個孩子來港，希望感受聖誕氣氛，他們抵達後稍作休息，便往西九聖誕小鎮遊覽，花費2000多元品嘗西餐，然後將車泊在尖沙咀海港城附近的露天停車場，中午搭乘天星小輪往中環摩天輪附近遊玩，下午再搭小輪返回尖沙咀購物，即晚離港。

彭先生說這次自駕過關，整體十分順暢。自駕遊港可體驗更靈活的行程，「不用像以往般根據公共交通工具時間安排行程」，已計劃元旦後再次自駕來港，打算逗留更長時間，「如果將來慢慢開放時限，一橋連三地的作用也可以充分發揮，加速大灣區同胞們的融合，尤其是經濟、溝通，非常之有必要。」

他說來港前已學習了香港的交通規

則、駕駛注意事項等，認為幫助很大，抵港後在市區駕駛時，並未遇到困難，且香港駕駛環境規範有序，讓他十分放心，「說差異的話，最大感受是大家都十分禮讓，尤其是在轉盤路段禮讓，大家都會等轉盤內的車離開先再入，打燈、揮手也會互相讓路。」他表示，香港司機駕車時車速較快，但行車規範、無亂插位等情況，效率相當高，「來之前，好多人會擔心不熟路、會阻住人，但其實稍微仔細一點開，問題不大，勇敢的人先食頭啖湯嘛！」至於泊車問題，他認為較想像中方便。

已預訂下月再自駕來港

來自廣州的倫先生於昨日上午來港，計劃逗留兩日，入住荃灣的酒店，他說，「自駕更有個人空間和歸屬感，也無需按公共交通計劃出行，更自由和放鬆。」他稱此行以食、玩、購物為主，預算花費一、兩萬元，購買服裝、電子產品等。他稱已預訂了一月份再自駕來港三次，「只要提前做好功課，按章程行進，整體駕駛就覺得好順暢。」

來自廣州的郭小姐與三位家人於昨

日抵港，入住荃灣的酒店，特意預約了牛肉自助火鍋等特色美食打卡，「自駕最方便就是可以去一些不是臨街旺鋪找好嘢食，打算去深井食燒鵝，還會帶小朋友去港島搭電車，欣賞香港夜景。」她表示香港美食品種豐富，以往乘坐公共交通難以抵達偏遠餐廳，自駕讓「覓食之旅」更為順利，也適合帶長輩、小朋友出行，「自駕可以直接在家門口上車，去到景點，不用擔心長輩和小朋友行動不便，更加適合家庭式遊覽。」

有粵車司機昨日由佛山來港後，到油麻地的茶餐廳吃午餐，但因找不到泊車位，將車停泊路邊，結果收到違例泊車「牛肉乾」。



▲倫先生認為自駕遊更自由更放鬆。
大公報記者 何嘉駿攝

運物局：帶旺香港百業

陳美寶昨日參觀大嶼山的充電站暨粵車南下資訊中心設施後會見傳媒時表示，儘管昨日並非內地假期，但預訂出行的粵車申請仍幾近滿額。當局會加強系統對接、驗車安排和宣傳，鼓勵更多人申請。她表示，運輸署在「香港出行易」流動應用程式特設專頁，提供各區泊車和充電的資訊，清楚顯示何處設有

國標充電設施。

陳美寶稱，粵車南下便利粵港人民雙向奔赴，強化香港內聯外通的交通樞紐優勢，開啟內地居民與港人旅遊新模式，是促進區域經濟融合、拓展香港發展空間的重要舉措。明年首季，機場管理局將落成泊車入市區的泊車轉乘停車場，她形容是「另一個里程碑」。

大公報

Ta Kung Pao

2025年12月24日 星期三

乙巳年十一月初五 第43962號
今日出紙二疊六張半 零售每份十二元
香港特區政府指定刊憲法律性質廣告之有效刊物

郭小姐認為自駕遊更便利「覓食」，她一家與在港親友昨日特意預約品嘗牛肉自助火鍋。



大嶼山充電站啟用 免觸式入閘便利左軸車

貼心設計 大嶼山竹篙灣建設營運的電動車充電站暨粵車南下資訊中心昨日啟用，24小時營運，9個充電位包括5個國標和4個歐標充電位。有粵車車主說充電站位置方便，左軸車也可使用。

來自廣州的車主郭小姐說，昨日來港首站便驅車往大嶼山充電站，見到有免觸式門杆，與內地非常融合，適合左軸車，支付流程十分簡便。

來自廣州的車主倫先生說，通過

運輸署宣傳的指引可輕鬆找到充電站。他希望香港市區有更多歐標轉國標的充電轉換設施。

中電源動集團總裁吳永豪稱，充電站的充電功率高達240kW，10分鐘內可充電約60%；支持港版及內地版的支付寶、微信支付、八達通及信用卡。每度電收費3.9元，首月可享八折優惠及每度電3.12元。

大公報記者 王亞毛
掃碼睇片

粵港「雙向奔赴」構建灣區生活圈

注入動力 粵車南下入境香港市區昨日正式實施，運輸署昨日回覆大公報查詢

表示，港車北上自2023年7月推行至今，逾10萬輛香港私家車曾參與計劃。有立法會議員和學者表示，有關政策為香港經濟注入動力；粵車南下與港車北上，是兩地雙向奔赴的重要體現。

立法會議員邵家輝昨日向大公報記者表示，自駕來港的旅客多屬高消費群體，由於申請需耗費時間，預料粵車車主多數會留港兩至三日，並會更頻密訪港，為香港經濟注入動力。粵車南下與港車北上是兩地雙向奔赴，有利大灣區融合。

及經濟發展。他期望有關部門進一步優化流程，每兩周檢視安排，盡快釋出更多名額。

團結香港基金副總裁、公共政策研究院執行總監葉文祺向大公報記者表示，粵車南下吸引具備中產以上消費力的內地自駕遊客來港，有助帶動零售、餐飲及旅遊業的發展。他建議逐步增加粵車南下每日名額。

中山大學區域開放與合作研究院院長毛艷華表示，廣東龐大的消費群體自駕赴港，將為香港經濟社會注入強勁的「消費活水」，有助加速構建「大灣區優質生活圈」。

大公報記者 易曉彤
大公文匯全媒體記者 方俊明

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：譚志賢



報料熱線 9729 8297

newstakung@takungpao.com.hk



大公文匯



PDF電子報



今天本港天氣預測
日間溫暖
19°C-24°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com

電話總機：28738288 採訪部：28738288 轉 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com

廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司

